

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 150 Lei
Pe trei luni . 75 Lei
Lunar . . . 25 Lei

SOLIDARITATEA

TELEFON No. 750.

ZIAR INDEPENDENT

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate

Propaganda la sate.

În preajma sărbătorilor, pe cari lumea se pregătește să le petreacă în tradiționala bucurie și exaltare creștinească, ne vin în minte alte împrejurări din vremuri de bejenii, când sărbătorile însemnau adunarea la un loc la sufletului național, și când zilele pioase erau singurele ocazii de întâlnire și în locașul bisericii numai a fiilor neamului.

De-atunci schimbări norocoaste ne-au dăruit odată cu libertatea politică și posibilitatea de a ne afirma însușirile etnice și în alte împrejurări, când viața politică din ce în ce mai des și stăruitor, chiamă pe cetățenii liberi la participarea vieții colective.

Dar aceasta nu însemnează că tradiția voacilor poate fi înlocuită complet cu viața nouă. Suntem conștienți că mai ales la sate sărbătorile vor continua și chiar trebuie să continue a fi prilejuri de înălțare sufletească.

Din aceste considerațiuni și pentru aceia cari înțeleg cât de priincios este în acele zile sufletul românului primitor de tot ce e bun, credem nimerit să insistăm asupra unor chestiuni despre cari am mai vorbit în coloanele acestui ziar.

Fără să desconsiderăm viața lumii ce ne înconjoară aci — ne abprimăm convingerea că adevărul vărată viață românească și izvorul existenței noastre ca popor trebuie căutat în afară de orașe. Peste marginile emburilor de viață modernă și cu suprafață de civilizație — ce sunt orașele — ne gândim la tot ce avem încă dincolo de această viață șgornotoasă, și la tot ce nu cade în afară de umbrele coșurilor de fabrici.

Este pământul brun, prietenos și plin cu sevă roditoare, — leagăn al tradițiilor seculare, părăzită al aspirațiilor de neam, și nutritor de viață în trecut.

Sunt oamenii brazdelor: tăcuți, așezați și harnici, — suflete dârze, cari au rămas neînduplecate la plugul din țarina strămoșească, și nici o urgie de stăpânire barbară, prin nici o presiune brutală nu a putut să-i înduplece a-și părăsi sau a-și vinde: legea, credința și limba.

Caut servitoare...

Adică nu caut eu, nevastă-mea caută, — îmi spune colegul meu de birou Tase Clipici; — mie, firește, ce-mi pasă? Eu dacă vin la slujbă cu ghebele nefăcute, ori dacă nu găsesc nimica de mâncare când mă întorc la masă, ce mai lucru mare? Ghebele mi le fac în colț la Casa de depuneri, iar pentru masă mă reped până la băcănie și fac rost de ceva măsline, o cutie de sardele, nițică telemea, și gata afacerea. Mai trag și câte o țigară după masă, și trăesc ca un beiu. Da' nevastă mea, săraca, ea suferă, că toată ziua trebuie să stea și să se uite la paturile nefăcute, la casa nemăturată, la vasele nespălate, — să se ia cu mâinile de cap și să se vaite.

Si așa cum îți spun. Dacă a tot văzut Mariș că nu mai „mutem la tentru”, într-o bună dimineață a șters-o pe ungurește. Seara adică și-a luat simbră, iar în zorii zilei, pe când noi visam încă la cafeaua cu lapte, ea cu ajutorul lui Ianoș-borbat și-a pus cuțărul într-o birje și p'aci le-a fost drumul. La scenă n'am azistat, da' mi-a povestit-o mai pe urmă sergentul, căruiă tocmai uitasem cu câteva zile înainte să-i pun în palmă francul săptămânal; pe semne că i-l-o fi achitat în locul meu Ianoș.

Acu las-o p'asta; — care va să zică nevastă-mea caută servitoare.

Așa, mă duc eu la birou, îmi povestesc p'asul — adică p'asul nevastii — și iată-mă imediat servit... cu un număr de ordine. Mă uit la bijet, văd: 2018. — Ce însemnează asta? întreb. —

Chezășio din trecut a continuității geniului poporului, și afirmare mereu doveditoare a trăinicieii neamului, și a dreptului de viață, această lume a satelor va trebui îndrumată în viitor să se transforme într-o forță activă vie. Trebuie să fie un suflet cu pulsația vremii în sânge și cu dorul mării și a aspirațiilor curate în gând.

Ea trebuie ajutată la aceea ce din silințe proprii vrea și încearcă să ajungă: Să scuture din viață șgura rușinoasă a unei culturi streine, să i-se infiltreze în credință, prin dragoste, nădejdea de mai bine, și să i-se deschidă prin cultură drumul propășirii.

Căci ea va trebui să dea elementele tinere și de viitor ale neamului. Din sânul ei se vor recruta oamenii reprezentativi ai societății, încă multă vreme. Iar prin filtrarea sufletului de acolo la orașe, vom reuși să înlocuim definitiv societatea rămasă dintr'un regim rușinos, care prin nenunțările sale scandaluri, și prin moravurile-i decadente își pregătește sfârșitul — printr-o lume românească: cu noui principii, cu moravuri sănătoase și cu prețuirea sinceră a muncii oneste.

E bine să repetim aceste lucruri în cari doar numai intențunea noastră de a le menține mereu în interesul public este nouă: Datoria în sine și munea ce ele o cer, sunt vechi, neîmplinite și solțitate viu și de interesele neamului, și de lumea satelor și de aspirațiile noastre sociale.

Că facem acum datoria să vorbim în legătură cu aceste chestiuni, ne gândim la copiii satelor cari cresc la școlile din orașe și cari plecând în vacanțe se vor întâlni cu frații lor. Ne gândim apoi la intelectualii cari în zilele apropiate vor avea contact imediat și sincer cu aceia cari inundă bisericile cu capetele descoperite, cu sufletul deschis și cu pace în inimă. În clipele de sărbători să avem grija lor. Color cari vin în haine de sărbători noi să le spunem ceea ce suntem chemați a le răspunde: credinții lor cu dragoste, muncii lor cu îmbărbătare și dorului de cultivare, din prisosul nostru de cunoștințe cu o datorită îndrumare spre bine.

Opera care se înfăptuește din aceste porniri

și sub asemenea auspicii, de sigur că nu este a unor reclomagii. Cunoaștem multe și prea bine sufletele cari au obiceiul a-și plăti în așa fel tributul pentru neam. De aceea nu impietăm asupra idealismului curat al celor mai nobile dintre suflete, prin tirade răsuflăte la adresa sacrificiului și felului ce desfășoară.

Sunt de altcum fapte pentru cari nu se pot găsi în deajuns de calde și bine potrivite cuvintele de răsplătire. Singurul lucru ce-l putem face este, să repetăm credința noastră asupra rolului adânc și de prefacere ce-l are în dezvoltarea vieții culturale dela sate: tinerimea entusiasată, — și să indemnăm pe aceia cari au fost acolo și în deosebi pe aceia cari vor merge... s'o facă, cu aceeași inimă curată, dor de înfrățire și dragoste omenească, cu care sunt așteptați și încunjuțați din partea aceloră cărora le due: sufletul, carte și viață. (t. v.)

Condamnarea asasinului lui Narutovici.

VARȘOVIA. — Sâmbătă s'a judecat procesul asasinului lui Narutovici. Actul de acuzare, după ce enumără împrejurările în cari a fost săvârșită crima, confirmă că Niewladomski a tras trei focuri de revolver și că președintele a murit imediat.

Răspunzând președintelui tribunalului, acuzatul neagă culpabilitatea sa recunoscând totuși gravitatea faptului. El declară că este gata să suporte toate consecințele actului său și spune că a avut intenția să asasineze pe mareșalul Pilsudski. Cum însă în ziua de 6 Decembrie, a citit în ziare că mareșalul nu intenționează să candideze la președinția republicii, Niewladomski a renunțat la intențunea sa criminală. Luând însă cunoștință de declarațiunea șefului statului care demisionează, zicând că președintele republicii, trebuie să fie un om cu un caracter conciliant, a considerat că acest lucru este de natură să producă în Polonia o stare de anarhie și în consecință, a luat hotărârea să asasineze pe Narutovici, pe care îl privea drept candidatul lui Pilsudski.

Niewladomski a fost condamnat la moarte. Condamnatul are drept de apel în contra sentinței.

Asta însemnează, — îmi răspunde zâmbind o doamnă foarte politicoasă, că trebuie să vă așteptați rândul. — Si câte cereri d'astea satisfaceți pe zi? — Două-trei.

Imi face socoteala Ionescu dela contabilitate: — Ei, neșiorule, știți cât trebuie să așteptați până să-ți vie rândul? — Cât? — Doi ani, trei luni și 18 zile, — dacă n'o fi un an visect la mijloc; dacă o fi, așteptați cu o zi mai puțin... — Cum dracu vine asta? nu pricep, de' așa trebuie să fie; matematica e o știință pozitivă și exactă.

Vorba e că — visect-nevisect — nevastă-mea nu vrea să aștepte atâta. Ce era să fac? A trebuit să mă impac tot cu sergentul, în schimbul achitării restanțelor francilor săptămânali și a fagăduelii unui dublu franc suplimentar.

Chiar a doua zi se și prezintă Mariș — adică nu tot așa pe care am avut-o, alta. Naiba le știe pe unguroajcele astea, că mai pe toate le chiamă Mariș — afară dacă nu le zice Iuliș sau Borș.

Patruzeci de franci, tain. Dumineca slobod, borbat culcat aicea, toate astea s'au aranjat repede. Nevastă-mea săraca primea să i-se dicteze orice condiții, mai abitur ca guvernele noastre de odinioară la încheierea convențiilor comerciale cu Austro-Ungaria.

— Tase, nu face politică.

— Nu fac, dragă, — spun și eu ce citeam prin gazete. Dar să lăsăm comparațiile, dacă nu-ți place.

Așa — îmi spune nevastă-mea, că eu n'am fost de față, — ea socotea târgul încheiat, renun-

tase și la pasaport și la condicută și la toate, numai să scape odată de paturile nefăcute, de odăile nemăturate și de vasele nespălate... — Așa dar diseară, Mariș, ori mâine dimineată, când vrei...

— No, mai stat o țire, io mai vrem ceva ăi-trebat, — Mariș de colo.

— Ei, ce mai este?

— Apoi mai vrem știut domnu ce slujbe avut?

— A avut și are și acuma; e funcționar la ministerul podurilor și șoselelor.

— No, asta nu știm la mine; da chite plata este la domnu?

— Apoi are 314 lei 50 bani cu rețineri, după aplicarea curbei economilor; da' e vorba acuma să se sporească lefurile, că au dat bugetele excedent, — s'apoi mai poate să și înainteze...

A rămas Mariș un moment uluită par'că s-ar fi vorbit chinezeste. Apoi, după puțină reflexiune:

— Da sare la chite ceas venit domnu acasă?

— De, după cum se întâmplă; la șapte, opt, nouă, — uneori mai întârzie cu prietenii pe la berărie...

— Vezi asta nu place la mine; trebuie musai ținut bucate pe masa...

— Nu, asta nu trebuie. Dacă nu vine la ora fixă, îi legăm limburile de gât.

— O, seracu domnu! Da...

Aci Mariș clipi din ochi șiret, își arată șiragurile de dinț stricați și se plecă în taină la urechea nevastii:

— Fost la domnu ceva amarez la mahlala?...

— O fi fost, pân'a fost ilacău, — continuă ne-

Lucrările Comisiei Constituționale.

Marea comisiune constituțională a ținut ședință ieri la orele 10 dim.

S'a continuat discuția asupra organizării Senatului.

Reprezentanții județelor.

D. N. N. Botez a propus să nu existe senatori aleși de consiliile județene și comunale, întrucât sunt deja senatori, aleși pe județe, pe baza votului universal, și ar fi o dublă reprezentare.

D. I. C. Brătianu a spus că trebuie reprezentată în Senat și viața locală, mai ales cu sistemul descentralizării.

Acest sistem a dat rezultate foarte bune în Franța, unde astăzi senatorii departamentali sunt baza vieții republicane.

S'a admis menținerea senatorilor aleși de județe și comune.

Reprezentanții confesiunilor.

În privința foștilor prim-miniștri și foștilor avuți are o discuție la care au luat parte d. St. Bogdan, episcopul Bartolomeu, mitropolitul primat și pr. Cotlarețuc.

S'a admis să aibă reprezentanți numai confesiunile recunoscute de stat și cu un număr de credincioși de peste 200.000.

Reprezentanții politici.

În privința foștilor prim-miniștri și foștilor miniștri, d. M. Polerat a vorbit contra.

După lămuririle date că experiența politică trebuie reprezentată într'un corp ponderos ca Senatul, s'a admis propunerea dlui ministru Al. Constantinescu.

Vor fi senatori de drept: foștii prim-miniștri, cu 4 ani și foștii miniștri cu 6 ani vechime.

După propunerea dlui C. Dumitriu s'au admis și foștii președinți ai Curții de casatie, cari au cinci ani de vechime din care 2 ca prim-președinți.

S'au admis deasemenea și foștii președinți ai Corpurilor legitime cu o vechime de 8 sesiuni.

După propunerea dlui N. Botez s'au admis și foștii deputați și senatori, aleși în 10 legislaturi, indiferent de durata legislaturii, apoi foștii președinți ai Adunărilor Naționale din Chișinău, Cernăuți și Alba-Iulia, cari au proclamat undrea apoi foștii generali, comandanți de armată ca titulari, în fața înamicului timp de 3 luni și foștii comandanți de corpuri de armată cu o vechime de 4 ani.

vastă-mea, docilă, cu informațiile, — da' acum nu știu să mai fie.

— No! Da... — aci încep să chicotească în mod și mai familiar și confidențial: — La conite venit așa oțiter fercheș, domnule fain, avut joben, mușuși?... —

— Ei, prea te'ntrec Maris, ce dracu? tu nu mai ești bucătăreasă, ești judecăto' de instrucție! S'a posomorât iar Maris bănuind o vorbă de ocară.

No, io nu structie, io nu știut ce ala, Numa vrem știm...

— Ei, și altceva ce mai vrei să știi?

— Io vrem știm, coconite ce muncat din'niate, prinziț, cinat? Chit lapte adus laptareșe, chit puine, chite chilo carne cumparat la zi? Place la coconite șpnat, sparghel, pașel? Chit slenine fost la camara, chit varze acre la pivnițe? Papricas fecut cu smunține, nu cu bușion, ala nu place la mine. La piaț vrem trimis po mine nu luat nimic dela oltean, ala pungas, selat la conite. La mase domnu beut vin? Bere nu place la mine. Dimineate cafe cu lapte muncat cu chifle?... Ciute...

— Ho, stai Maris, oprește-te, Fij sigură că la noi toate sunt cum e mai bine, sunt și chifle, este și slănină și varză, ne place de toate, nu suntem alegători, te lăsăm să ieși ce vrei din piață, bere nu bem acasă, vin luăm dela pivnițele Știrbei, carne trei chilo, lapte două, patru pâini, și mîncăm puțin cu toții. Iar dacă mai vrei să mai știi ceva, o să mai tăinim pe urmă. Acum cred că-ți ajunge.

Deasemenea: președintele Academiei și câte un reprezentant ales al fiecărei universități.

Reprezentarea profesiunilor.

D. D. Ioanățescu lămură că atunci când s'a alcătuit acest sistem de organizare al Senatului intenția a fost ca pe lângă aleșii votului universal să fie și reprezentanți ai vieții locale, comunale și județene cum și reprezentanți ai vieții profesionale, adică ai: comerțului, industriei, agriculturii și muncii.

Se vede acum însă din desbateri că reprezentanții aceștia au fost aproape suprimați.

În schimb s'a admis o lungă listă a foștilor demnitari politici, de care nici n'a fost vorba, atunci când s'a conceput ideea acestui Senat. Așa că trebuie mărit numărul reprezentanților profesionali.

De această părere au fost și d. M. Djuvara, E. Pangratti, C. Dumitriu, iar contra a fost d. Păcurariu.

S'a admis să fie aleși un număr de senatori pe cari îi va fixa legea electorală, aleși de membrii camerelor de comerț, industrie, agricultură și muncă.

Aceste din urmă două camere se vor înființa prin lege.

Succesul unei invenții românești

„Dimineața” serie:

Mașina de votat a dlui Rusu, a fost adoptată în Franța.

D. inginer Rusu, care a bătut, rând pe rând, la usle tuturor guvernelor românești cu mașina de votat, fiind respins de toate, cu o regularitate matematică, ne scrie acum din Paris că-și vede în fine realizat visul, — în Franța!

Guvernul francez recunoscând valoarea invenției, — pe baza raportului favorabil al experților tehnici — a hotărât adoptarea ei pentru operațiile electorale. Parlamentul francez la rândul lui a încredințat emnărarea invenției de către stat, pe pretul de 750.000 franci.

D. Rusu, care după atâția ani de muncă și necazuri, se vede astfel răsplătit și materialmente, conduce acum, într'o uzină franceză, lucrările de construire a 30.000 mașini, câte sunt necesare pentru toată Franța. Viitoarele alegeri franceze se vor face deci cu mașina dlui Rusu.

Acum, după ce valoarea invenției a fost recunoscută în străinătate, este probabil că și România o va adopta... când vom avea un guvern care să dorească alegeri cinștite.

No, bine, bine. — Se mai uită Maris prin toate părțile, examinează mașina de gătit, deschide dulapurile, controlează conținutul borcaneilor, se plimbă prin odă, pipăie mobila, cercetează pe sub paturi, se interesează de fotografiile familiare, jese puțin până undeva afară, se întoarce, își netezește foile pe șolduri, își așează broboada la oglindă, apoi iară:

— No, bine, bine. Se vorbit cu borbat.

Când să plece, se întoarce din ușă:

— No, Inche una uitat se trebat pe coconite. Ce numer purtat domnu la guler dela chemese?... A rămas nevastă-mea tablou. Auzi acoic, până în ce intimități să între...

— Ești prost, Tase, nu p'cepi. Voia Maris să se asigure dacă vă potriveți cu Ianos la cerbice... — Dar incalte ești liniștit acum; după atâta interogatoriu și investigație...

— As, de unde, ce crezi? Ne-am destăinuit de geaba. Pe Maris n'am mai văzut-o. Ți-am spus doar dela început: Caut servitoare, — adică nu caut eu, nevastă-mea caută, că eu...

— Ei lasă, că pe asta ai mai spus-o.

ION GORUN.

Vorbe înțelepte.

Înimile femeiești sunt ca sticla: numai cu diamante îți poți grava numele pe ele.

K. KNORTZ).

Calea cea mai spinosă adesea duce către cea mai fericită casă.

(FRANKLIN).

Parlamentul.

— Ședința Camerii dela 31 Dec. —

În ședința dela 31 Decembrie d. Gârboviceanu propune ca pentru monumentul lui Hașag — dela a cărui moarte se implinesc zece ani, — deputații să doneze diurna pe o zi. D. V. Brătianu în numele guvernului, iar d. Mihalache în cel al Partidului țărănesc se asociază la propunere. D. Gârboviceanu întreabă dacă este adevărat, că Consistoriul din Blaj a oprit pe protopopul Dăianu de a lua parte la lucrările parlamentului.

D. ministru I. Florescu depune proiectul de lege votat de Senat pentru unificarea corpului avocaților. Cere urgența care se admite.

În legătură cu unificarea legislativă vorbește d. Djuvara excepționând că ministerul a întârziat prea mult ca să se facă traduceriile legiuirii maghiare din Ardeal, ceea ce face ca magistrații de acolo să nu știe aplica legile.

Răspunde d. ministru declarând, că traducerea jurisprudenței maghiare e sub țipar.

În legătură cu reforma fiscală d. V. Brătianu ține o lungă vorbire, în care anără proiectul și roagă majoritatea să-l voteze, fiind că prin acest proiect se consolidează țara.

D. V. Madgearu declară că Partidul țărănesc nu va lua parte la votare. Legea este luată în considerare.

Tribuna liberă.

(Pentru cele publicate în această rubrică redacția nu ia răspundere).

Ni-se cere publicarea următoarelor:

Domnule Redactor!

Înainte de toate vă scriu senzele că vă răpesc câteva momente din timpul Dvoastră, însă țin să aduc la cunoștință o întâmplare ciudată și rușinoasă ce s'a întâmplat într'una din catedrele Anadului în noaptea de 31 Decembrie la Silvestrul catolic.

Subsemnatul mă găseam în cofenea cu o societate românească și după miezul nopții ne-am petrecut, chemând lângă masa noastră pe 3 din membrii orchestrei lăutarilor, cu cântări și doine românești.

Pe la orele 3—4 sosește un domn, care la siguranța de stat din localitate ocupă un post însemnat și se așază la masa unei societăți de minoritari, comandând totodată ca restul orchestrei să vină la masa lui. Și acum începe ceea ce este foarte dureros. De câte ori dela masa noastră se anzeau acordurile unui cântec românesc, Domnul dela Siguranță ordona orchestrei să cânte jashaand, Shymy și alte cântece pe cari le înțețeau cu șgemot strident produs prin lovirea feritelor instrumente numai ca să nu se audă cântarea românească. Și astfel au continuat. Ba când unul dintre lăutari s'a dus dela masa noastră, Domnul dela Siguranță a mers după el și i-a dat un pumn scutpându-l și spunându-i atunci când dânsul se află în local, totți țigani trebuie să meargă la el și să-i cânte numai lui. După ce societatea unde se așezase a plecat, Domnul dela Siguranță s'a atașat la o altă masă de minoritari, continuând petrecania în felul de mai înainte.

Acum și eu am ordonat orchestrei să-și cânte „Hora lui Iancu” crezând că se va destepa Domnul dela Siguranță, însă cu un gest de furie a chemat țigani și le-a ordonat să cânte Shymy, așa că văzând că noi românii tem batjocoriți de către ineseși un român și că baș al Statului Român, am părăsit localul, și soții de răsetele societății unde își petreceau relele potentat dela Siguranță.

Arad, la 2 Ianuarie 1923.

Cu toată stima:
Camil Antonescu

Relațiunile dintre România și Vatican

ROMA. — Papa a primit pe ministrul mănăstii care i-a prezentat urările sale pentru Anou.

Mare târg de Crăciun!

Cu prețuri reduse se vând
toalete și mantouri de dame

la magazinul **Iuliu Plesz**

Arad, Str. Colonel Pirci (f. V. V. martir) 3. Vis-a-vis de intrarea
din dos a teatrului.

Mare festival artistic literar.

„Societatea Scriitorilor Români” patronată de M. Sa Regina, va aranja la 8 Ianuarie (și două zi de Crăciun) un mare festival artistic literar urmat de dans în sala mare dela „Crucea Albă”.

Vor citi din operele lor următorii scriitori, membri ai societății: marele prozator Ion Gorun a cărui limbă de bronz și putere de evocare e apreciată de toți cunoșcătorii de literatură mare; distinsul poet și talmăciitor al lui M. Maeterlick, d. Al Stamatia d.; dăvoasa scriitoare Constanța Hodoș, care știe să evoace în chip mișcător suferințele și pasiunile sufletului femeesc; d. A. Cotruș, cântărețul ororilor războiului va cânta câteva din ultimele-i versuri. Iși vor mai da prețiosul concurs la acest festival d. Al. A. Hodoș, Ștefan Bălcești, apoi d. Baby Demian care va cânta câteva mișunate arii.

Au mai promis concursul lor: d. Lya Pop sârbătorita primadonă a Operei Române din Cluj, și d. dr. I. Olariu, apreciatul tenor dela aceeași Operă.

După terminarea programului, va urma dans. Publicul din Arad și provincie manifestă cel mai viu interes pentru acest festival artistic literar dat în beneficiul Soc. Scriitorilor, din ale cărei fonduri sunt ajutați orfanii și văduvele scriitorilor morți, apoi scriitorii bătrâni lipsiți de mijloace și tinerii de talent.

Publicul nostru se va întâlni în 8 Ianuarie la o adevărată sărbătoare artistică literară.

Bilete se află de vânzare la Librăria Ducezană. Prețurile: Loc rezervat lei 40, celelalte locuri lei 20.

În atențiunea cititorilor noștri

Atragem atențiunea tuturor acelorora, cari promise ziarul nostru, că plata abonamentului se face înainte iar nu ulterior.

Editarea ziarului este împreună cu mari cheltuieli, pe cari le vom putea suporta și acoperi numai dacă ni-se trimite plata abonamentului la timp.

Rugăm totodată pe toți aceia, cari au primit liste de abonament la „SOLIDARITATEA”, a le trimite pe adresa Redacției cât mai curând.

ȘTIRI TEATRALE

Repertoriul săptămânii.

Mercuri (orele 7 și jum.): „Cântecul înșeală” (Ab. A.).

Joi: premieră „A opta soție a lui Barbă Albastră” (Ab. B.).

Vineri: „A opta femeie soție a lui Barbă Albastră” (Ab. C.).

Sâmbătă: matineu: „Cântecul înșeală”.

„Cântecul înșeală” a avut un succes enorm. Muzica grandioasă și acțiunea captivantă din această operetă a atras publicul arădan care a ocupat toate locurile, incinta teatrului era arhiplină. Piesa aceasta se va reprezenta încă Mercuri și Sâmbătă după masă la orele 5.

Sâmbătă se va da numai o mică reprezentație, în afară de abonament.

De câteva săptămâni se fac cu mult zor repetiții în vederea reprezentării celei mai captivante comedii franceze: „A opta soție a lui Barbă Albastră”. Premiera acestei senzaționale piese se va da Joi, iar pentru a două oră Vineri seara. În rolurile principale Gizi Gergely, Alfred Iavor, Sári Kálmán, Sipos și E. Darvas.

Societatea inventatorilor italieni

La Roma s'a constituit o asociație generală a inventatorilor italieni.

Asociația își propune să protejeze interesele morale și materiale ale inventatorilor italieni, afară de asta, să-i ajute tehnic și bănește în desfășurarea, la punerea în practică și valorizarea invențiilor lor, ori de câte ori acestea prezintă un interes real.

Senatorul G. Marconi, inventatorul telegrafiei fără fir, a fost rugat să primească presidența de onoare a acestei asociații.

INFORMAȚIUNI.

D. Const. I. C. Brătianu a donat suma de 250.000 lei pentru construcțiuni de localuri de școli, repartizată în modul următor:

50.000 lei pentru județul Olt; 50.000 lei pentru județul Muscel; 20.000 lei pentru orașul Drăgășani și 120.000 lei pentru construirea unui gimnaziu în Drăgășani și 10.000 lei pentru județul Argeș.

D. inspector administrativ I. Georgescu a plecat ieri dimineață la București în chestii oficiale. Se va reîntoarce după sărbători.

Primăria orașului a primit ieri ordonanța ministerului de interne în sensul căreia funcționarii orașului vor primi același spor de leafă, ca și funcționarii de stat.

Acest spor se acordă dela 1 Octomvrie 1922.

Federația legionarilor cehi a ținut ieri adunare plenară care a respins în unanimitate mișcarea fascistă ca fiind un bolșevism naționalist.

În ziua de 31 Decembrie în sala Primăriei s'a ținut ședința societății ecoperative de consum, unde s'a hotărât înființarea unei secții creditive cu alegerea a 50 membri ca subscripți la listele de constituire. Adunarea s'a amânat prezentându-se numai 35 membri.

În ziua de 1 Ianuarie a.c. a fost scos din apa Mărașului cadavrul unei femei în vârstă de 40—50 ani, îmbrăcată în negru, a cărei identitate nu s'a putut constata până acum. Cadavrul a fost transportat la morga cimitirului de Jos.

Din prilejul îmbrăcării copiilor săraci de Crăciun dela școlile primare române de pe teritoriul orașului Arad, prin „Reuniunea femeilor române din Arad”, școala primară de stat, nr. 1 din Arad, strada Iosif Vulcan, cu concursul celorlalte școlile primare române, aranjază o festivitate școlară, Vineri, 23, Dec. (5 Ian.) 1922, orele 11 a. m., în sala festivă a școlii.

Se telegrafiază din Doorn că ex-kaizerul a vândut cu 10.000 dolari firmei Keystone View Co. din Londra și New-York, drepturile mondiale de a reproduce tot ce conține, după el, prima fotografie a recente sale căsătorii.

Ex-kaizerul ar fi fost plietisit aflând că fotografii neautorizate au realizat profituri însemnate vânzând fotografiile „oficioase” ale augustilor soți. Această considerație adăugată la dorința de a-și spori resursele în vederea sărbătorilor Crăciunului pentru care se elaborează la Doorn planuri somptuoase, l-au făcut să ia această hotărâre.

Pe baza unei intervenții făcute din partea Camerei de Comerț din localitate, consulatul din Cluj a republicii Cehoslovace a răspuns că se va admite comercianților români cari vor călători în Cehoslovacia în afaceri comerciale o reducere de 50 procente la vizarea pașapoartelor dacă vor cere și dacă scopul comercial al călătoriei se va adevăra printr'un certificat de recomandare liberat de Camerele de Industrie și Comerț din Cehoslovacia.

Ziarul sârbesc „Epoka” anunță principele Gheorghe al Serbiei fiind invitat într'o seară la cină de Rada Pasic, f. l. președintelui de consiliu, a fost apucat de îngrozitoare crampe de stomac cari au făcut necesară intervenția unui medic.

În urma unei anchete s'a constatat că toți bucătării, bucătăreșele, oamenii de serviciu erau unguri. Nu s'a putut constata nimic în sarcina lor, însă au fost expulzați imediat din Jugoslavia. Se crede că principele a fost otrăvit.

Prefectura Poliției a făcut demersuri ca brevetul ospătăriei „Bouf Roșu” să fie revocat și camerele să fie puse la dispoziția oficiului de închiriere. Această măsură s'a impus în urma deselor scandaluri ce s'au petrecut în timpul din urmă acolo.

Oficiul de închiriere a hotărât azi închirierea celor 16 camere dela „Bouf Roșu”.

Tribunalul din Oradea-Mare a adus o sentință importantă în cauza de contravenție vamală a Băncii de Credit ungară. Afacerea datează încă din 1919, când Consiliul Dirigent a ordonat retragerea din circulație a bancnotelor albe. Cu această ocaziune banca numită a prezentat la schimb și 18 milioane coroane albe adunate din județele ungurești Hajdu și Szabolcs. Pentru acest fapt oficiul vamal a intentat proces de contravenție vamală contra băncii și tribunalul cu sentința adusă acum Sâmbătă în baza legilor vamale a condamnat banca la o despăgubire de 9 milioane lei către stat.

„Monitorul Oficial” publică următorul comunicat:

„Urmând a se întocmi memoriile calificative ale ofițerilor de rezervă și pentru ca aceste lucrări să cuprindă toate datele necesare, ofițerii de rezervă sunt rugați a comunica de urgență corporilor și serviciilor în cari contează, numele seșilor pe cari i-au avut în timpul campaniei, precum și unitățile sau serviciile cărora au aparținut în acel timp”.

Hamdi Bego fostul cafegiu dela cafeneaua „Dacia” s'a mutat la „Cornul vânătorilor” unde servește cea mai aromatică cafea turcească, care te face să-ți uși că traiul e scump și tinerețea nu-i veșnică.

x ATELIERUL DE FOTOGRAFIAȚ GÉZA NAGY bine încălzit e deschis pentru on. clientelă întreagă ziua și pe timpul sezonului de Crăciun. Fotografieri în fiecare zi de lucru, Duminica și în zi de sărbători. Atelierul: Bul. Reg. Maria 22, parter în față cu prefectura județului. Na 53.



„Langues étrangères”.

Un cours de langue étrangère doit mettre l'élève en contact avec la langue telle qu'elle se présente dans la vie de tous les jours Goldberg, Eminescu (f. Deák Ferencz) 9, et. II.

x SALĂ MODERNĂ ȘI COMODĂ stă la dispoziția on. dame pentru frizat și manucur la SZÉKELY, palatul Bohus.

BURSA.

BUCUREȘTI, 2 Ianuarie 1923. — Paris 1235, Londra 791, New-York 172, Italia 869, Elveția 3250, Franța 532, Viena 2480, Berlin 240, Budapesta 725. — Valute: Marci 255, leva 110, funți sterlini 775, franci trancezi 1240, franci elvețieni 3150, lire italiene 865, drachme 240, dinari 190, dolari 170, napoleoni 615, coroane austriace 26, coroane maghiare 700, socol 510, mărci poloneze 105.

CINEMA.

SERPOLETA dramă în 5 acte în 1, 2, 3 Ianuarie în „Apollo”, după romanul lui Ludovic Biró. Este o istorie dăvoasă a unei familii, care căutându-și norocul încearcă toate când răzând când prin plâns. Reproducția excelentă, caracterele interesante ale piesei dau un farmec deosebit acestor piese instructive și distractive totodată.

